

让“干部干的”和“群众盼的”精准对接

孙莉华

只有始终保持对民生的热切关注,才能以一种“永远在路上”的进取作风去回应群众需求,也才能在回应需求的基础上更好解决问题、拉近干群关系。

可这样的“微调”正是缘于群众的不满意。“五一”假期来固原,在固原商业区地下停车场停了40多分钟,收费5元!”2024年,一位游客的留言击中了许多游客以及广大市民的痛点,更引起固原市委、市政府的高度重视。

接下来,如何改、怎样调才能让群众更满意?经广泛征集群众意见、反复实地测算,商业街区免费停车45分钟,能够满足大多数人购物、办事的需求;医疗机构免费1小时,更加贴合市民就医需求,而且这个时长利于车辆快进快出,实现了公共资源最大化利用。

但是,这看似增加15分钟、30分钟

免费时长的“微调”措施,却是固原市花费10个月时间实地调研测算,改了十几遍方案得来的结果。也是这样的“微调”,让“干部干的”和“群众盼的”精准对接,推动“民声”落地为真正的“民生”,吸

引了无数目光,也赢得了群众“刚刚好”的热切回应。

正所谓,“知屋漏者在宇下,知政失者在草野”。让“干”的与“盼”的实现同频共振,关键在于改变作风,在日常工作中走好群众路线。如今,群众对民生工作的要求越来越高,民生领域的需求也在不断升级,这也要求党员干部必须随时随地关心群众在想什么、盼什么。通过深入基层、深入群众、调查研究等传统方式,或者经常上网看看,潜潜水、聊聊天、发发声,只要能及时了解群众所思所愿,收集到好想法好建议就可行。党员干部只有始终保持对民生的热切关注,才能以一种“永远在路上”的进取作风去回应群众需求,也才能在回应需求的基础上更好解决问题、拉近干群关系。

接下来,如何改、怎样调才能让群众

更满意?经广泛征集群众意见、反复实地测算,商业街区免费停车45分钟,能够满足大多数人购物、办事的需求;医疗机构免费1小时,更加贴合市民就医需求,而且这个时长利于车辆快进快出,实现了公共资源最大化利用。

但是,这看似增加15分钟、30分钟

免费时长的“微调”措施,却是固原市花费10个月时间实地调研测算,改了十几遍方案得来的结果。也是这样的“微调”,让“干部干的”和“群众盼的”精准对接,推动“民声”落地为真正的“民生”,吸

引了无数目光,也赢得了群众“刚刚好”的热切回应。

正所谓,“知屋漏者在宇下,知政失者在草野”。让“干”的与“盼”的实现同频共振,关键在于改变作风,在日常工作中走好群众路线。如今,群众对民生工作的要求越来越高,民生领域的需求也在不断升级,这也要求党员干部必须随时随地关心群众在想什么、盼什么。通过深入基层、深入群众、调查研究等传统方式,或者经常上网看看,潜潜水、聊聊天、发发声,只要能及时了解群众所思所愿,收集到好想法好建议就可行。党员干部只有始终保持对民生的热切关注,才能以一种“永远在路上”的进取作风去回应群众需求,也才能在回应需求的基础上更好解决问题、拉近干群关系。

接下来,如何改、怎样调才能让群众

N微语观潮

全力撑起高温下的“清凉伞”

尉迟天琪

解决好的现实问题。

令人欣慰的是,近年来,高温下给予劳动者关怀已成为社会共识,并逐渐转化为各地自觉行动。从开办清凉角、休息区,到开展“夏日送清凉”公益活动,再到捐赠防暑物资……凡此种种,不仅表达了对一线劳动者的尊重、理解和关爱,也以另一种方式体现出城市的文明与善意,是城市安全发展中不可或缺的一环。眼下,高温天气还将持续,仍需相关部门和社会各界一起行动起来,群策群力落实一线劳动者保护措施和相关制度,尽最大可能减少对劳动者的健康、安全危害,让他们在炎炎夏日也能感受到丝丝清凉。

这样的主动“问诊”可以再多些

宫炜伟

日前,宁夏全面启动2025年度农村公路技术状况自动化检测工作,通过采集路面损坏、平整度等关键指标数据,对全区已通车的3万公里农村公路建立全域“健康档案”,推动养护模式向“主动预防、精准治疗”转变,助力“四好农村路”高质量发展。

一条条蜿蜒于广袤农村的乡村公路,不仅是连接乡村与外界的道路,更是推进乡村全面振兴的“主动脉”。近年来,不少农村大力发展电商产业、乡村旅游,无论是保障农特产品顺利出村进城,还是便利群众生活、吸引更多游客走进农村,乡村公路都发挥着不可替代的作用。从这个角度而言,建好护好

农村公路,看似是基础设施建设的“常规动作”,实则系着民生福祉大账本——只有道路健康,乡村发展的活力顺畅奔涌,致富希望才能抵达每一户人家门前。

由此看来,此次公路“体检”主动将问题排查、诊断与修复前置,精准聚焦解决农村公路发展路上的“血检点”,将隐患“发现在早、处置在小”,不仅能更好节约治理成本、延长道路寿命,也为公共设施的养护管理提供可借鉴的范式。可以说,这样的主动“问诊”,诊的是道路肌理,护的是乡村振兴的血脉,暖的是千家万户的日常生计,更为乡村长远发展筑牢了根基,值得点赞,也多多益善。

拿出管用灵活的举措让孩子上好学

虎权

日前,银川市2025年中考新闻通气会传出诸多好消息:今年市辖三区普通高中录取率将提升至73%以上。

“高中普及了多少好!”“孩子再长学技能效果会更好”……近年来,许多家长和学生表达出了对普及高中教育和优质高中教育资源的深深渴望。面对群众呼声,银川市给出了一种开阔且灵活的“答题思路”:新建闻海湾高级中学新增1080个学位,为学子提供优质教育资源;强化属地招生原则,确保教育资源优先服务本地学生;特别需要点赞的是,在银川职业技术学院试点开设综合高中班,学生入学注册普高学籍,还

可在学习过程中根据兴趣自主选择普高或中职方向,真正做到因材施教,让孩子们能在成长过程中找到更适合自己的方向。

当然,任何改革在实施过程中都可能面临挑战,如综合高中班的师资配备、课程衔接以及社会认可度等等,都需要在实践中不断摸索完善。但毋庸置疑的是,银川市大胆创新、勇于探索的做法,给予了群众呼声最积极、最正面的回应,也给其他地方提供了有益借鉴:在教育改革浪潮中有所感悟、有所行动,拿出更科学、更管用的创新措施,才能让每一位学生都有学上、上好学。

基层工作需要卷裤腿的“同行者”

赵慧



漫画 李雷

众的尊重和信任。当年,彭德怀下连队视察时坚持不坐靠背椅,和战士们一样坐矮板凳,并告诫身边人,坐得高了就看不到士兵,时间长了,就会看不到群众。“把屁股端端正地坐在老百姓的这一面”不是简单的姿势调整,而是立场的

选择。干部经常坐一坐群众的小板凳,主动与群众搭上话、打交道、做朋友,才能让群众放下顾虑、敞开心扉,主动道实情、吐心声,让干部与群众的心贴得更近。然而,现实中,也确有少数党员干部在做群众工作时“眼神不好”“听力

不佳”,要么调研时“坐着小车转一转,隔着玻璃看一看”,要么宣传政策时“拿着稿子念一念,照着本子翻一翻”,时间久了,无形中就会疏远与群众的鱼水关系,更难以将群众急难愁盼问题解决在实处。

回过头再来看新庄集乡嵌入文艺演出启幕前的10分钟“村播”,看似平常,却藏着提升基层治理效能的密码。基层工作千头万绪,最需要的是能卷起裤腿的“同行者”,而非高高在上的“指挥家”。干部要想做好群众工作,就要多说群众的话,多讲土话、大白话,也要多做群众的事,多下田间地头、多进村舍院落,俯下身子问民情、迈开步子访民意。当干部带着感情去做事,与群众同坐一条板凳说真心话、走村入户说家常话、掌握实情说内行话,久而久之,就会读懂群众的期盼,赢得群众的真心,找到解决问题的正确答案,让全心全意为人民服务的根本宗旨转化为可知可感的实际行动,使党的政策真正在基层落地生根、开花结果。

一手握锄,一手执笔

——农民徐耀学的土地与诗行

宁夏日报报业集团全媒体记者 陈永峰 常 宽 见习记者 马国军 杨 恺 文/图

当彭阳县农民徐耀学回顾自己的前半生时,发觉自己始终在土地与诗歌之间拉扯。



这几本书常摆在炕头。



在杏园,徐耀学为妻子念诗。



徐耀学在地里干活。

煤油灯下 诗词DNA在跳动

7月3日下午,在自家门口的杏树下,徐耀学坐在废弃的磨盘上读着单永珍的诗集。微风拂过,远处的玉米地发出沙沙的声响,与书页翻动的声音共鸣。

徐耀学已经忘记自己是什么时候爱上写诗的。

小时候,他的家庭条件不好,没有多余的钱购买书籍,能读到的文字少得可怜。除了课本,所有写着文字的东西他都觉得异常珍贵,“连种子和化肥袋上的说明书都要反复读上好几遍”。

初中时,语文老师办公桌上的一本《水浒传》吸引了他。“那本书就放在桌角,封面稍微有点磨损。”时隔多年,徐耀学依然能回忆起那个瞬间。

看到徐耀学眼里的光,老师把书递到了他手里。连着几个夜晚,徐耀学趁家人熟睡之际,偷偷点着煤油灯沉浸在梁山好汉的世界里,他最喜欢武松,喜欢那一身英雄气,“从那时候开始痴迷

2002年从固原市农业学校毕业后,徐耀学回乡并和同班同学王秀红结婚。儿子、女儿相继出生,一家人和和美美。

种地、栽杏、养殖、打工……平淡的生活没有浇灭徐耀学的创作热情,他依然保持着读书、写诗的习惯,家里随处可见的草稿纸,有些是随手记下的诗句,有些是读书时抄下的段落。很多次在地里干活,脑子里突然蹦出两句诗,他会即刻用木棍把诗“画”在脚下的黄土地上,等干完活再用手机拍下,回家或誊抄在纸上或编辑成文字发微信朋友圈。

“灵感稍纵即逝,我常常半夜爬起来写,随时随地写。”徐耀学不是在干活就是在干活的路上,而他的诗也写在生活的各个角落。

于武侠小说,总希望自己长大后也能仗剑走天涯。”语文老师发现这个学生好读书,便时常借书给他,他心中的“江湖”渐渐从武侠的“江湖”转场到诗歌的“江湖”。

然而,父亲去世得早,母亲身体不好,哥哥在外打工,两个妹妹还小,全家几十亩地的苦力活都压在他一人身上。他白天除了上学,还要帮家里做农活,只有到了夜深人静时,在炕头被窝属于他的方一小天地里,品读文字,写日记、写随笔……

初中三年,他疯狂地向同学借书。“贪恋”着路遥、王小波等作家的每一个名字,海子的《面朝大海,春暖花开》早已烂熟于心,收音机里的译文让他欲罢不能。1998年,徐耀学考入固原市农业学校。

一个饼子一毛钱,校门口的租书摊上一本小说租一天也是一毛钱。饼子和书,选择什么?徐耀学选择饿着肚

子读书,他觉得读到书是幸福的。之后,他加入学校文学社团,一边读书一边边创作。

2000年,作家郭文斌来到固原农校讲座。那天报告厅挤满了人,徐耀学站在报告厅最后,听得入了神。“郭老师说,写作就是把心里的故事讲给别人听,我突然觉得,我也有好多故事想说。”

回到宿舍,他翻出自己平时写的小诗,挑了几首最满意的,工工整整地抄在稿纸上。第二天,他换上新衬衫,借了同学的自行车,一路打听,骑到了《六盘山》杂志社。

“写得不错,先留下吧,坚持写下去。”编辑的话让他忐忑又期待。半个月后,当他看到自己的小诗《秋收》在最新一期杂志上发表时,不太会表达情绪的徐耀学在学校收发室门口站了很久。

那一刻,徐耀学知道,自己这辈子都离不开文字了,相信自己的骨子里流淌着诗人的DNA。

料庄稼、查看圈舍。

3个月后,妻子出院回家。没钱做康复,徐耀学用手机拍下医生的按摩手法,回家后天天坚持给妻子做。躺在炕上的妻子不能言语不能行走,甚至有过放弃生命的念头。

在人生灰暗的时刻,写作对于徐耀学来讲,很揪心,很奢侈。生活的重压下,家里那些随手写下的诗不见了——有的夹在药费单里被扔掉了,有的写在孩子的作业本上被交到了学校,还有一些,连他自己都忘了塞在哪里。

有时压力太大,徐耀学就裹着被子缩在角落,借着手机的微光写几行字。微弱的亮光里,徐耀学仿佛又看见了初中时窝在被窝里看书的那个自己。“那时候,文学带我熬过了苦难。”他想,“这一次,应该也可以。”



书柜里存放着许多书。

确实,这一次,又是文学,让徐耀学再次熬了过来。

“写诗、读诗是一种释放自我的方式,在我坚持不住的时候,通过写作来平复心情,给自己一个走出艰难困苦的支持。”每一次的提笔,徐耀学就像在跟另一个自己对话,“另一个自己会告诉我坚持下去,一切都会好的。诗已经融入我的血液中,可以洗涤心灵,让我没有杂念,归于平静,归于生活。”

在徐耀学的精心照料下,妻子王秀红的恢复超出了医生的预期。从不能下炕到蹒跚走路,王秀红像新生儿一样一点点“成长”。3年后,她能独自慢行,用左手为丈夫做饭、洗衣,干点家务。

杏园就在家后面的山上,有一段上坡路,王秀红得挽着丈夫的胳膊上去,“你就是我的拐杖。”丈夫回应:“你也是我的依靠。”

夫妻俩相濡以沫,感情甚笃。更让夫妻俩欣慰的是,2023年,儿子徐磊以优异的成绩考入北京师范大学。

一切都好转起来了。徐耀学农忙后,反复阅读珍藏多年的单永珍诗集,郭文斌的《大年》又回到了他的床头。有灵感时,他就掏出手机在备忘录上记几句,满意的就做成美篇发在朋友圈,还会给诗配上插画和音乐。

“目前满意的作品攒了20多首,都是这几年写的。”徐耀学说,前些年写下的诗大多散失了。但他并不觉得可惜,“好诗和庄稼一样,经历过风雨才算数。”

“秋收过后,季节的激情开始消退。镰刀挂在墙上,碌碡被推到场边,一个季节就这样草草结束了。”

7月3日,徐耀学与妻子牵手漫步在自家红杏园内,徐徐地念起自己的诗。

“我喜欢读西海固作家的作品,西海固文学就是行走的画卷,活的文字,给我力量和自信。”他说,“因为他们和他们所写的,就是生活在这些土地上活生生的人,是从现实中流泻出的真实画面。”

如今,他终于可以一心一意地在朋友圈发表诗作了。徐耀学说:“我和我的诗,都像地里的种子,在最艰难的年景里也未曾真正枯萎。”

庄稼和诗
一起熟了